

中共党际关系“四项原则”的由来(上)

◆ 吴兴唐

今年是中共“独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务”党际关系“四项原则”提出30周年。

30年来,中共的政党外交进行得有声有色,其关键就在于这“四项原则”。

“四项原则”的核心是独立自主。为独立自主而奋斗,贯穿了中共建党以来的整个历史进程。

中苏交恶

中共成立以来,先是与共产国际,后是与苏共“指挥棒”,历经了几十年的控制与反控制的斗争。

中共刚成立时,即为共产国际的一个支部。按规定,参加共产国际的各国共产党都是它的一个支部,要服从共产国际以及联共(布)的领导。

共产国际实行“民主集中制”,其具体规定是:对各国革命的重大战略决策,作出决议和发布指示,并监督施行;共产国际派出驻各国共产党的代表团或代表,有权参加各国共产党领导班子的会议,并发出指令;指定或批准各国共产党的总书记和主要领导人的人选;各国共产党的政治活动和斗争都要服从苏俄的外交政策。

这种高度集中的制度,严重干涉了各国共产党的内部事务,损害了各国共产党的独立性和自主性,给各国革命运动带来了损伤,也为共产国际解散后苏共的“家长制”和“老子党”作风,种下了祸根。

1960年,国际共运大论战(又称中苏大论战)拉开了序幕。中联部承担着同苏共及各共产党党的联络工作,因而被要求协助中央为论战提供材料。

那一年,我提前一年从北京外

1982年,中共十二大政治报告中正式提出了处理党际关系的“四项原则”。但是,其中有一顶“帽子”,即“在马克思主义的基础上”;还有一条限制,即发展同“各国共产党和工人阶级政党”的关系。在中共十三大,才去掉了这顶“帽子”,突破了这条限制

国语学院毕业,分配至中联部一处工作,直接参与了为论战提供材料的工作。

一处主管苏联东欧工作,也是当时中联部的工作重点。处长是叶蠖生,他是著名历史学家,我在上海读中学时,历史课本就是他编写的。

主管一处的是中联部副部长伍修权。伍修权从不把下属叫到自己办公室讨论问题,而是登门到处长办公室,而且尊称叶蠖生为“叶老”。由于论战的紧张,伍修权几乎每天来叶的办公室。

1962年12月至1963年1月,保加利亚、匈牙利、捷克斯洛伐克和东德这东欧四国执政的共产党相继召开党代会。伍修权率中共代表团参加。会议期间,中共代表团与苏联东欧国家的代表团都发生了公开争论,因此,出席最后一国即东德的党代会,需要作更充分的准备。

叶蠖生布置我起草中共致东德党代会的贺词。叶蠖生告诉伍修权:“有消息说,曾作为红军军事顾问的德国人李德,离开中国后居住在



一九八二年六月二十四日,中共中央政治局委员彭真出席南共联盟十二大。中共政治局委员王震、书记处书记万里、习仲勋以及南斯拉夫驻华大使奥斯特托依奇到首都机场送行

东德,做些文化工作。现在得知中苏论战后又突然活跃起来,在一些地方作反华报告。”熟谙历史的他介绍说:“此人有点来历不明。共产国际派往中国的代表都有共产国际的正式介绍信,或者正式电告中共中央。而李德既无共产国际介绍信也无电告。”伍修权让我们据此搞出了一个材料。

耿飚纠“左”

“文革”开始后,中联部的工作陷入了混乱。

“文革”期间,中国的外交工作也有过“左”的错误,但由于有周恩来的亲自领导,不是“重灾区”。中共的对外联络工作就不一样了。“文革”之前,中联部由中共中央书记处总书记邓小平亲自领导,书记处书记王稼祥任部长。“文革”一开始,邓小平和王稼祥被打倒,中联部由康生领导。

康生推行“支左反修”,原来同中共有政党关系的外国共产党和工人党有80个,“文革”期间大多数中

断了关系,仅有10个党保持着一定的联系。康生还主张,鼓动一些外国“左派”从原来的“修党”内分裂出来,另组新党。

1971年1月,经周恩来推荐,耿飚被任命为中联部部长。他到中联部后,在礼堂第一次对全体工作人员讲话,巧妙地亮出了反“左”立场。

他说:“回国前使馆大扫除,我爬到上面擦窗户,本来大使可以不去擦窗户的,但是我当时受了极‘左’思想的影响,还是去擦了,结果摔了下来,骨头摔伤了,至今还未好,这是‘左’的东西给我造成的痛苦。”在讲话的最后他说,春节快到了,祝大家和各位家人身体健康,节日快乐。

一次,我到办公楼外宾会客室向耿飚汇报工作。他在询问了我的来部时间后,问道:“中联部是做什么的?你说说。”我说:“王稼祥曾说过,中联部是党中央在国际问题上的参谋和助手。”他说:“对呀,但现在这么点人怎么办?总理对我说

过,中联部有很多有经验的同志,外语干部也很多。这些干部都去了干校,我怎么工作?干校取消算了,统统调回来。”我说:“这不太可能,办五七干校是毛主席的指示。”耿飚说:“那迁到北京来,有工作可以随时叫回来。”我说:“这也不太可能,因为中央有规定,中央和国务院机关的干校不能在北京办。”耿飚想了一想说:“那找个离北京最近的地方吧。”于是中联部五七干校从河南迁到河北固安。

从1972年到1975年,耿飚同张香山、申健、冯铨等中联部领导讨论,如何打开党的对外工作局面。耿飚提出,要打开局面,首先要批判“左”的思想,确定党际关系的原则,笼统提按马列主义原则处理党际关系不能适应现在的情况了。他要求中联部业务局共同研究,整理出几条中共与其他党关系的原则。

在广泛讨论的基础上,中联部初步拟定了“独立自主”等几条原则。1974年8月,耿飚在同一个外国党代表团谈话时说,要确立正确的党际关系,“必须严格遵守完全平等、独立自主、相互尊重、互不干涉内部事务的原则”。

之后,中联部在起草的供领导人会见外宾时参考的谈话口径中,重申了耿飚提出的这几项原则。

在周恩来的提议下,1975年10月,李一氓被任命为中联部副部长。李一氓在北伐战争时曾任北伐军总政治部秘书长,从那时开始,一直在周恩来的领导下工作。他是一个文化人,文章和书法都有独特风格。

1979年1月耿飚调离中联部后,中联部的工作主要由李一氓负责,继续为形成“独立自主”的党际关系而进行探索。

生日快乐

长相思·贺妻孙秀芳七十寿辰
情意稠。亲意稠。稠到深时热泪流。爱呢情倍悠。心相投。命相投。夫唱妻随四五秋。齐眉共白头。
夫金云澄贺

祝母亲8月23日94岁生日生日快乐!
儿女金柏林金美美

张宇轩8月24日四岁了,祝生日快乐!外公外婆爷爷奶奶祝哪哪健康活泼快乐成长!

祝爸爸蔡福良8月21日80寿辰,身体健康、万事如意。
女儿蔡清全家贺

祝老公张建国、儿子张智文生日快乐!健康平安!事业向上!事事如意!
履宝英贺

七月初九大姐计秀凤生日,祝岁岁平安、长命百岁。
弟余冠、玉冠、妹珏福全家贺

郑多贝二周岁生日快乐!

在这特别的日子里8月20日外公外婆真心祝福侄益辰小朋友四周岁生日快乐,健康成长。

祝庄美丽8月21日生日快乐,身体健康、家庭幸福、永葆美丽!
贴奇贺

祝汪雯9月29日生日快乐,身体健康,学业奋进,生活美好。
外公外婆贺

祝李思佳2012年8月25日十岁生日生日快乐,一生平安,学习进步!
王新娜阿娘贺

喜庆父亲黄生林8月20日80大寿生日快乐!喜贺母亲胃维珠身体健康长寿!全家儿女共祝

孙女宋梓萱8月22日一周岁了,祝宝宝生日快乐健康成长。爱你的爷爷奶奶外公外婆贺

祝洪思羽8月20日十岁生日生日快乐健康成长学业进步好运相伴。
外公外婆爷爷奶奶刘朝贺

祝孙儿张伟祺8月23日二周岁生日健康聪明活泼快乐。羊张宝弟高彩霞爸爸张毅妈妈杨春玲

祝包淇祺2012年8月23日生日快乐!健康幸福!聪明活泼!万事如意!
爸爸妈妈全家共贺

祝马昱雯2012年8月26日两周岁生日生日快乐,身体健康,活泼可爱。
外婆爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝孙玮聪26日十周岁生日生日快乐!身体健康!一生平安!乐观向上!
深爱你的爷爷奶奶贺

祝盛俊豪农历7月9日周岁生日快乐!平安健康、天天吉祥。
全家共贺

祝女儿赵红2012年8月26日生日快乐,身体健康,万事如意,心想事成。
全家共贺

8月26日郑嘉涵一周岁了,祝我们的秀秀生日快乐,身体健康,聪明可爱,开心每一天。

宝宝王道诚八月十八日二周岁我们全家祝他健康快乐地成长。
外公李明富,外婆谢燕芬

祝傅昕凤八十岁生日生日快乐健康长寿。全体小辈

祝:妻子王美玲、女儿陈丽婕生日快乐、身体健康。陈光平

祝贺吾夫建华先生七十大寿!健康快乐!
妻梅琼儿女及孙辈贺

结婚纪念

贺何史琦、王蓓蓓8月25日喜结良缘。愿你们甜蜜幸福永结同心爱到永远。舅舅全家共贺

鹊桥相会日 定位七夕情

牛郎织女在鹊桥相会了,你和身边的他(她)选择在哪里相会呢?

iPhone用户下载“身边事”,发布内容: #七夕情#定位我所在位置+七夕心愿

活动时间: 8月21日9:00至8月23日12:00

你是幸运的第77、177、277……位发布者吗?凡末尾带77我们将为您送上价值100元的七夕惊喜;
第777位更将免费享用我们送上的价值520元的浪漫情侣晚餐;
如果你的“七夕心愿”被入选,我们将帮助你实现你的七夕心愿!

获奖名单及入选心愿单将在新民网“身边事”官网m.xinmin.cn及时更新公布,敬请点击查看最新动态 客服电话: 021-52921385

App Store
iPhone 立即下载